

# 荥阳播报 | 荥泽大地

## 挥手作别来时路 一路艰辛一路歌 ——“中国十佳小康村”高山村发展纪实



高山村文化生活丰富多彩

近日,荥阳市高山镇高山村被评为“中国十佳小康村”。“中国十佳小康村”评选活动是由农民日报社发起,联合首都众多媒体和中组部、农业部等共同举办,自2003年创办以来,已连续举办八届。

近年来,高山村历届领导班子始终坚持“发展、富裕、务实、为民”的指导思想,大力发展农村经济,努力改善生存环境,积极推进文明建设,致力改善民生,构建和谐社会,各项工作都取得了良好的成绩,先后多次被评为河南省、郑州市“先进基层党组织”,还先后被命名为“全国民主法治示范村”、“全国人口和计划生育基层群众自治示范村”,河南省“文明村”、“卫生村”、“生态村”,河南省“精神文明创建工作先进单位”,郑州市“文明村”、“生态村”,荥阳市“五好党组织”和“发展经济先进村”。  
记者 姚辉常 通讯员 王帅 文/图

### 昔日高山村 贫穷落后

#### 收入少、生活难

从地形上看,高山村南北长、东西窄,从南到北约6公里,是方圆地形最长的村。过去,贫穷落后是高山村的代名词,全村土地大部分偏于沙质土壤,前面雨水停、后面地面干,按照老百姓的说法,就是不保墒。在大集体时代,粮食产量低、收入少,老百姓每年所生产的粮食仅够糊口,如遇干旱年份,大部分农户就要绝收,因此全村村民常常是靠吃照顾粮来维持生活,那时候全村村民日值都在几分钱,最多时也不到两毛钱,村民辛辛苦苦一年到头分红也只有几十块钱。

#### 条件差、行路难

高山村地处山区,十年九旱,尽管是镇政府所在地,但过去只有一条长不足百米、宽不足10米的弯弯曲曲小街道,并且临街房屋破烂不堪,路面状况坑坑洼洼。庙会期间,因为高山街是连接高山镇北部几个村的必经之路,如开车经过高山街没有一个小时不能通过。高山村由于山高沟深,群众出行、学生上学十分不便,在高山村南部有一道沟,沟南到沟北看起来百十来米,但是两边地形陡峭,此地只有一条小道,坡度在50度以上,只有年轻人和孩子在天气晴朗的时候才敢行走此处。过去由于受条件限制,群众来村办事大都是绕道六七里,高山村民行路难由此可见一斑。

#### 水源缺、吃水难

自古以来,高山村就是一个缺水地区,全村两千多口人,过去吃水主要有两口土井(一个是杨门井,一个是大水井),并且都是在深沟之内,百姓吃水要靠手拔肩挑,翻山越岭来往要走四、五里,浇地保苗更是不敢想的事。遇到干旱年份,水井也不够用,村民只有靠接雨水使用。这就是过去的高山村。

### 今日高山村 “中国十佳小康村”

#### 发展经济不遗余力

穷则思变。如何摆脱贫穷和落后,高山村在发展经济上不遗余力。1975年,村两委班子经过深思熟虑、市场考察后,筹集3000多元资金,垒起了两台烘炉,购买了两台国营企业处理的旧车床,建起了高山有史以来的第一个企业——郑州市高山水暖器材厂(河南省高山阀门有限公司前身),开始了前所未有的阀门生产。经过几十年的发展,其所生产的“高山”牌阀门,在今天已成为河南省的名牌产品,也被评为全国“免检产品”,高山村也依托集体企业的发展成为荥阳市有名的富裕村。

#### 改变面貌投资加大

高山村地处山区,自古以来条件落后。近年来,村两委班子抓住时机,以集体经济投入为主,动员社会力量,大力开展社会主义新农村建设。

首先是实施了基础改造工程,从2008年开始,先后投资200万元建成了有健身区、游园、喷泉、水池、过桥为一体的村文化广场,成为全村群众娱乐、健身的好去处。投资300多万元加强公路建设,在高山村南部的深沟建起了大坝,方便南部4个村民组的出

行,在村中心新修12米宽的主干道5公里,在辖区内形成了南北通达的路网,彻底改变了高山村自古一条道的面貌。加强了村民组与村民组之间和农户之间的道路建设,投入资金140多万元硬化通组道路2350平方米,硬化通户道路5363平方米,使过去雨天一身泥、晴天一身灰的局面彻底改变了。

其次,为了提高企业管理水平,高山村在国家开始实施ISO 9001质量体系认证后即组织企业花费大量人力物力定制制度、做规范,在全国阀门行业首批进行了质量管理体系认证工作,使企业发展步入轨道。美国石油学会API认证为河南省高山阀门有限公司的产品进入美国石油行业打开了大门。2006年进行的欧盟CE认证为产品进入欧洲市场拿到了通行证。

近年来高山村组织企业接连开发出了截止阀、止回阀、闸阀、球阀、蝶阀、柱塞阀、安全阀、减压阀等产品,特别是安全阀、减压阀、疏水阀等自动阀门的开

发,把产品档次提升到了一个新的高度。品种也有原来的单一品种发展到现在的13大系列1000多个规格,其中获得国家专利17项、省级科技成果奖两个、市级科技成果奖3个,省级名牌产品4个。产品出口到非洲、加拿大、越南、印度、美国、俄罗斯、蒙古等国家和地区。

河南省高山阀门有限公司已因此成为一个拥有1亿零60万元资本、700多名员工、占地15万平方米的现代化企业,成为中原地区同行业的佼佼者,近年来各项经济指标增长幅度均在10%以上,每年都受到荥阳市和高山镇的表彰。

行,在村中心新修12米宽的主干道5公里,在辖区内形成了南北通达的路网,彻底改变了高山村自古一条道的面貌。加强了村民组与村民组之间和农户之间的道路建设,投入资金140多万元硬化通组道路2350平方米,硬化通户道路5363平方米,使过去雨天一身泥、晴天一身灰的局面彻底改变了。

其次,为了提高企业管理水平,高山村在国家开始实施ISO 9001质量体系认证后即组织企业花费大量人力物力定制制度、做规范,在全国阀门行业首批进行了质量管理体系认证工作,使企业发展步入轨道。美国石油学会API认证为河南省高山阀门有限公司的产品进入美国石油行业打开了大门。2006年进行的欧盟CE认证为产品进入欧洲市场拿到了通行证。

近年来高山村组织企业接连开发出了截止阀、止回阀、闸阀、球阀、蝶阀、柱塞阀、安全阀、减压阀等产品,特别是安全阀、减压阀、疏水阀等自动阀门的开

发,把产品档次提升到了一个新的高度。品种也有原来的单一品种发展到现在的13大系列1000多个规格,其中获得国家专利17项、省级科技成果奖两个、市级科技成果奖3个,省级名牌产品4个。产品出口到非洲、加拿大、越南、印度、美国、俄罗斯、蒙古等国家和地区。

河南省高山阀门有限公司已因此成为一个拥有1亿零60万元资本、700多名员工、占地15万平方米的现代化企业,成为中原地区同行业的佼佼者,近年来各项经济指标增长幅度均在10%以上,每年都受到荥阳市和高山镇的表彰。



高山村书记王建功领取荣誉牌匾

#### 改善民生舍得花钱

与此同时,村两委班子还十分注重群众生活质量的提高,用公共积累改善群众生活,创造了荥阳市8个第一:第一个免除村民的农业税。第一个接送儿童上学。第一个免除小学生的学杂费。第一个向老年人发放生活补贴,全村60岁以上老人每人每月能领到50元的养老金。第一个向全体群众发放澡票。第一个实行新生资助制度。第一个向村民发放福利。第一个实行由集体为村民办理新型合作医疗的村,从开始办理合作医疗开始,每年集体投入资金为全村群众办理了新型农村合作医疗,为保障广大群众身体健康提供了良好条件。

#### 提高文明素质下大力气

多年来高山村始终坚持组织广大群众积极开展争创活动,对评选出的“星级文明户”以及“好婆婆”、“好媳妇”、“好丈夫”、“敬老好儿女”进行表彰,在全村形成了学先进、赶先进的氛围。投资80多万元建成了文化大院,配备了各种活动器材,发挥文化大院作用;积极组织开展文化体育活动,盘鼓队、秧歌队等文艺组织经常开展活动,丰富了群众的业余文化生活。

如今的高山,已经成为镶嵌在中原大地上的一颗明珠,正以日新月异的变化向人们展示其光彩夺目的风采。

